# 居民人民人的人。

## 港超聯教練球員3人涉案 疑收錢操控賽果

香港足球壇的假波案持續發酵,今次更涉及香港超級聯賽 (港超聯)球隊。香港特區廉政公署於去年採取「碧草」行 動偵破一個涉非法外圍賭博的足球打假波貪污集團期間,再 揭發疑有人以數千元至數萬元賄賂球隊成員打假波操控賽 果,從而在非法外圍賭博中獲利。案件涵蓋自2021年至今三 個球季多場賽事,牽涉港超聯一支足球隊及香港乙組足球聯 賽兩支足球隊的教練和球員,由教練在場邊以肢體語言向作 賽球員打暗號製造指定賽果,同時於外圍賭博中投注達至雙 重獲利,有涉案人士一個球季投注額高達100萬港元。本周 一(27日)起,廉署展開代號「勁草」執法行動,於全港多 區共拘捕12名男子,包括犯案主腦及骨幹成員,相關調查仍 在進行中。 ◆香港文匯報記者 蕭景源



◆香港廉政公署昨日召開記者會,公布打擊 假球「勁草」行動,拘捕12人。

香港文匯報記者鄧偉明 攝

大輔 12 名男子年齡介乎 24 歲至 54 歲,全部為本地早時 早 7 7 7 部為本地足球員及教練,當中3人為一 聯足球隊的一名主教練及兩名分別司 職中場及守門員的球員;5人為一支香港乙組 足球聯賽足球隊的一名教練及4名司職中場或 後衛的球員;一人為另一支乙組足球隊的中 場球員,他於案發期間與同案被捕的港超聯 足球隊主教練,一同為該乙組足球隊效力, 並以球員身份收賄打假波。至於其餘3人為外 圍賭注中介人(艇仔),分別為另外三支本 地足球隊的主教練及球員。12人全部涉嫌違 反《防止賄賂條例》第9條及《賭博條例》等 其他相關法例,已獲准保釋候查。

#### 受賄教練肢體語言向球員發暗號

有消息指,涉案港超聯球隊為「均業北區」,而被捕人包括該隊 主教練梁志榮,以及標準流浪教練團成員招重文,二人均曾為香港 足球代表隊成員。

廉政公署於去年5月採取代號「碧草」針對打假波貪污執法行動 調查期間再揭發有12名屬本地足球隊的教練及球員涉嫌透過行賄及受 賄方式,以操控一支港超聯足球隊及兩支乙組足球隊在賽事中的表現 及結果,目的是在非法外圍賭博中投注獲利。廉署初步調查,有涉案 者在加入球圈前已互相認識及有投注非法外圍足球賭博習慣,他們透 過加入球圈後,嘗試拉攏其他球員打假波以達至想得到的賽果。

廉署調查發現,涉案者的打假波手法是由兩名教練在場邊以肢體 語言向作賽球員打暗號以操控賽果,如製造指定入球數目、角球數 目或贏輸比數等;而教練及球員除收賄外,同時會透過親信或家人 在非法外圍賭博中投注,達至雙重獲利。案件涵蓋自2021年至今三 個球季,包括今屆港超聯足球賽事,有個別涉案人在一個賽季中, 外圍投注金額超過100萬港元;但案中所涉行賄及受賄行為,並非 屬於很有組織性或有牽涉球隊管理層。

#### 搜查20多地點 或再有執法行動

廉署人員經過搜集相關證據及深入調查後,於本周一起一連兩 天,展開由去年「碧草|行動延伸的新一輪代號「勁草|執法行 動,於全港多區共拘捕12人,並根據法庭手令搜查超過20個地 點,包括被捕人的住所;另會見超過20名與案件相關人等,包括多 名本地足球員。廉署相關貪污調查仍在進行中,包括涉案資金流向 及有否涉案在逃人,並會向本地及國際有經驗的執法機構,邀請提 供專家證人協助分析懷疑涉及打假波相關片段,是否可以憑表現證 明在球賽中有造假情況,不排除再有執法行動。

廉政公署執行處首席調查主任鄭礎明呼籲所有本地足球隊的球員 一定要盡力作賽,拒絕打假波並應向廉署舉報。他強調,廉署不會 姑息打假波貪污行為,必定採取零容忍態度,並透過執法、預防及 教育,致力維護本地體壇廉潔。

港超聯賽會對事件感到遺憾,並譴責任何破壞本地足球廉潔的相 關行為。港超聯賽會指出,香港超級聯賽作為本地職業足球平台, 所有持份者均將本地足球產業化作為其中關鍵目標,該會絕不容忍 貪污及任何破壞本地足球廉潔的行為。該會相信今次事件屬個別事 件,但會繼續聯繫中國香港足球總會、各參賽球會及所有職球員, 為共同締造公平、廉潔的足球產業努力。

## 12名被捕者



守門員 主教練

乙組球隊 B 中場

2023年

乙組球隊A

中場 教練 中場

外圍賭注中介人





2020-	名中。有助你们2012 每十0名 文十四新真体体的11名本意义12名获派 亚尔
5月15日	2024年2月15日落案起訴3名球員及1名俗稱「艇仔」的外圍賭注中介人。案中涉及
	偷園、中西區及深水埗體育會球員
2016年	「花海」行動拘捕6人,當中包括足球會1名助教兼球員、1名前球員、3名現役球
10月4日	員,以及1名懷疑收受賭注者。案件涉及香港飛馬的職員及球員,最終球員李威廉
	承認一項代理人接受利益及一項串謀詐騙罪,判180小時社會服務令及向飛馬歸還
	2萬元利益
2014年	「三角洲」行動拘捕9人,當中包括愉園體育會6名球員、1名球會行政主任、1名贊
1月5日	助商代表及1名涉嫌參與貪污勾當者。最終球員沙沙麥斯一項串謀詐騙罪成,判囚12
	個月
2011年	香港青年代表隊成員姚韡,幾恿兩名隊友在對俄羅斯青年軍的友賽打假波,被廉署拘
11月15日	捕,最終他承認兩項向代理人提供利益罪,被判入勞教中心
2010年	「季候風」行動拘捕5名國援球員,包括凌琮、楊旭、吳昊鵬、于洋和牛景龍,當中
5月5日	除楊旭外,俱爲當時愉園現役或前球員,最終于洋承認行賄罪被判囚10個月
1998年	廉署拘捕6名甲組球員,包括香港隊球員陳子江、韋君龍、陸嘉榮、李偉文、陳志強
6月13日	及星島球員劉志遠。陳子江承認在1997年3月9日客場同泰國隊的世界盃外圍賽打假
	波,判囚12個月;韋被判囚12個月,陸、劉及陳志強被判囚15個月,李因證據不足

◆整理:香港文匯報記者 蕭景源

### 曾拍廉政片球員:

罪脱

## 低組別易涉假 港超聯較罕見

廉署過往曾多次與電視台合製劇 集,宣揚防貪意識,其中《廉政行 動 2014》便有一集是以香港足球 員打假波爲主題。曾在該集客串演

出、有多年乙丙組踢球經驗的業餘足球員昨日 在接受香港文匯報訪問時透露,在香港甲、 乙、丙組打滾日子較長的球員都知道有非法渠 道賭香港波,認爲有人打假波並不出奇,他本

人則未遇過有人唆使他打假波。他笑言:「可 能我拍過《廉政行動》。」他曾聽聞個別球員 與打假波扯上關係,但對今次案件涉及港超聯 球隊則比較詫異,「多數出現於低組別,因無 太多人留意,容易滋生僥倖心理。」他說,過 去一向建議年輕球員選擇加盟向來正氣的球 會,「那些『鬼鬼地』的隊,踢都浪費精 ◆香港文匯報記者 費小燁

## 足總:全面協助調查 對舞弊「零容忍」

香港文匯報訊(記者 費小燁)中國香港足球總會 昨日發聲明表示,將全面協助廉署調查有關案件。 足總強調,對足球舞弊行為採取「零容忍」態度, 一旦發現情況屬實,必定對曾採取行動以操縱賽果 的球會、球員及教練採取最嚴厲的懲處,包括吊銷 其會籍、判處終身停賽。除了懲處制度外,足總日 後會繼續加強教育及管治工作,以杜絕各層級賽事 的足球舞弊行為,同時歡迎廉署即將推出《體育總

會誠信防貪指南》。

#### 議員:揪出害群之馬 足壇健康發展

香港特區立法會體育、演藝、文化及出版界議員霍 啟剛表示對今次事件感到非常遺憾,但強調廉署行動 揪出影響足球健康發展的少數害群之馬,對足球健康 發展是好事。他希望足球界齊心對一切非法舞弊行為 説不,同時呼籲球員不要參與任何非法行為,若發現

可疑情況應該主動舉報, 一起維護足球界廉潔、健康 發展。

立法會議員鄭泳舜表示, 近年香港足球屢創佳 績,是許多人努力得出的成果,正處良好勢頭,認 為今次事件將對香港足球圈甚至體育發展造成打 擊,但相信本地球圈打假波只屬少數,希望球會等 持份者積極做好管治及宣傳教育工作,不希望再有 同類事情發生。





華晨宇在香港舉行演 唱會,香港文匯報進行 了全面精彩報道,受到 歌迷熱烈歡迎,大批歌 迷留言要求購報。為滿 足讀者,本報決定加印 華晨宇報道合集,於文 匯網、文匯報社媒小紅 書、Fb、lg全平台進行 大贈報活動。請立即掃 描報紙二維碼及本報社 交媒體鏈接登記,先到 先得!





facebook

ig







督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓